
CORRECTION devoirs maison 505
Semaine 2 du 23/03 au 29/03

➔Sujet de l’évaluatio foale eoviyé le 01/04 et priductio à reodre le 05/04 au
plus tard.

Exercices – Lire et écrire de la poésie

1-Voici trois extraits de poèmes. Aidé de la fcce outll explique comment est composé ccaque stropce (rimesl versl 
octosyllabes ect) et repère toutes les fiures de style.

Je fais siuveot ce rêve étraoge et péoétraot                                  
D'uoe femme iociooue, et que j'aime, et qui m'aime                  
Et qui o'est, chaque fiis, oi tiut à fait la même                             
Ni tiut à fait uoe autre, et m'aime et me cimpreod.                               Paul Verlaioe , Mio rêve familier

Cette stropce est un quatrain composé d’alexandrins. ees rimes sont embrassées. Pas de fiure de style.

L'iiseau qui vile si diucemeot                           
L'iiseau riuge et tide cimme le saog             
L'iiseau si teodre l'iiseau miqueur                  
L'iiseau qui siudaio preod peur                                                             Jacques Prévert, Chaosio de l’iiseleur

Cette stropce est un quatrain. ees rimes sont suivies ou plates. Il y a une anapcore avec le mot t e’oiseau ».
Il y a une comparaison entre la couleur de l’oiseau et celle du sani  au vers 2l on la remarque irâce à l’outl de 
comparaison t comme ».  Il y a éialement une personnifcaton de l’oiseau vers 3 t oiseau moqueur ». En efetl 
seuls les êtres cumains peuvent être moqueurs c’est donc une caractéristque cumaine qui est ici prêtée à un 
animal .

Maître Cirbeau, sur uo arbre perché,              
Teoait eo sio bec uo frimage.                           
Maître Reoard, par l'ideur alléché,                  
Lui tot à peu pris ce laogage :                                                  Jeao de La fiotaioe, Le cirbeau et le reoard



ees vers 2 et 4 sont des octosyllabes. ees rimes sont croisées. Il y a personnifcaton des animaux puisque le laniaie 
et aimer le fromaie sont des caractéristques cumaines ici prêtées à un renard et à un corbeau. De plusl on 
remarque les majuscules sur t Maître Corbeau » et t Maître Renard »l ce qui siinale un nom propre. Même 
remarque pour le mot t Maître » qui ne devrait être utlisé que pour les commes. 

Les phrases suivantes comportent-elles des métaphores, comparaisons ou personnifcaaons     ?  
A. La cigale alla rendre visite à la Fourmi sa voisine. Personnifcaaon

B. Ses cheveux étaient blonds comme les blés. Comparaison entre la couleur des cheveux et celle du blé. 

C. Des vagues blondes s'écoulaient sur ses épaules. Métaphore : Ce sont ses cheveux blonds qui lui tombent sur 
les épaules d’une telle façon que cela rappelle l’image des vagues.

D. Les nuages, ces moutons du ciel, sont blancs comme la neige. Métaphore sur la forme des nuages puis 
comparaison quant à leur couleur. 

MANUEL Colibris : Correcaon des exercices 3,4, 5 p358.

Exercice 3. 
a. ea pluie danse sur les tuiles du toit.
b. ee volcan fume sa pipe. 
c. ee boncomme de neiie irelotte dans son manteau blanc.
d. ee printemps arrive dans ses cabits de iala.

Exercice 4. 
a. ees focons de neiie tombent léiers comme des plumes blancces.
b. Perceval se battait avec couraiel semblable à un sanilier féroce.
c. ee sable de la plaie était doux : on aurait dit un tapis de soie.
d. ea rivière serpentait dans la valléel pareille à une loniue couleuvre verte.
e. Sa colère éclata soudainl telle une tempête dévastatrice.

Exercice 5. 
a. Métapcore : les iouttes de rosée sont assimilées à des perlesl sans outl de comparaison.
b. Personnifcaton : la rivière se comporte comme une personnel elle ccante et possède un lit.
c. Comparaison : le comparé est les étoilesl le comparant de l’orl l’outl de comparaison comme.
d. Personnifcaton : l’arbrel un vieux saulel éprouve des sentments et pleure.

Séance 7     : Le retour au pays  
Objectfs     : Rapproccer Ulysse et Bilbol comprendre l’évoluton de Bilbo  
Supports     :   Heureux qui cimme Ulysse  l Joaccim Du Bellay     ;   Le Hibbit   p 397   



TEXTE 1 TEXTE 2

Heureux quil comme [lui]l a fait un beau voyaiel
Ou comme cestuy-là qui conquit la toisonl

Et puis est retournél plein d'usaie et raisonl
Vivre entre ses parents le reste de son âie !

Quand reverrai-jel célasl de mon pett villaie
Fumer la cceminéel et en quelle saison

Reverrai-je le clos de ma pauvre maisonl
Qui m'est une provincel et beaucoup davantaie ?

Plus me plaît le séjour qu'ont bât mes aïeuxl
Que des palais Romains le front audacieuxl

Plus que le marbre dur me plaît l'ardoise fne :

Plus mon eoir iauloisl que le Tibre latnl
Plus mon pett eirél que le mont Palatnl

Et plus que l'air marin la douceur anievine. 

ea route se poursuit toujoursl
Sous l’arbre vert et sur la pierrel

Dans l’antre où jamais ne fait jourl
Par les cours d’eau ccerccant la mer ;

Sur la neiie à l’civer seméel
Parmi les jolies feurs de juinl

Sur l’cerbe et les ccemins pavésl
Et sous les montaines d’airain.

ea route se poursuit toujoursl
Sous les nuaies étoilésl

Mais les pieds lasl au carrefourl
Prennent le ccemin du foyer.

Ainsi le reiard aiuerri
A l’correur des salles de pierre

Se pose enfn sur la prairie
Et les collines familières. 

Acavité 1     :  
Un de ces textes a été écrit par Bilbol mais lequel ? Tu trouveras la réponse à cette queston en passant par deux 
étapes :

Étape 1     : Je formule une hypothèse en observant les textes.   
1-De quel ienre de textes s’aiit-il ? (extrait de romanl dialoiue tcéâtrall poèmel nouvelle ect). Justfe ta réponse.
Ces deux textes sont des poèmes. On le remarque car ils sont rédiiés en versl il y a des retours à la liine avant la fn
des pcrases et une majuscule à ccaque début de vers. ees textes sont rytcmés et contennent des imaies poétques
(fiures de style) ce qui est la deuxième caractéristque de la poésie. 

2-Compare ccaque texte avec les poèmes/ ccants du Hobbit pour trouver des points communs avec un de nos deux
textes. Tu peux formuler une cypotcèse pour savoir lequel des deux textes est celui du cobbit.
ees deux textes ressemblent aux nombreux ccants présents dans le cobbit pour les raisons évoquées en queston 1.
ees diférents personnaies du cobbit ccantent souvent. 
Cependantl le texte 1 fait référence à plusieurs lieux réels : le t eoir iaulois » ( =feuve)l t le Tibre latn » (= feuve)l 
t le mont palatn »l qui ne sont pas présents dans le cobbit et qui existent réellement. Ce texte là ne peut donc pas 
être extrait du cobbit. 

Étape 2     : Je vérife mon hypothèse et je formule une réponse jusafée     :  
1-Par où sont passés les céros durant leurs périples ? Réponds en citant les deux textes.
ee céros du texte 1 est passé par la Francel autrefois appelée la Gaule t eoir iaulois »l par l’Italie t le Tibre latn » et
t mont Palatn ». Il a naviiué en mer t air marin ».  On ne sait pas exactement où est allé le céros du texte 2l nous 
avons seulement des indicatons sur les types traversés : des paysaies naturels t arbre vert »l t pierre »l t feurs »l 
t montaine d’airain ».



2-Que pensent-t-ils de ces lieux ? Réponds en citant les deux textes. 
ees deux céros sont ceureux de leurs voyaies et aventures mais soucaitent rentrer ccez eux :
texte 1 t  a fait un beau voyaie »/ t Mais quand reverrai-jel de mon pett villaie »
texte 2 : t la route se poursuit toujours » + t jolies feurs » + t reiard aiuerri » = éléments positfs en lien avec le 
voyaie / t les pieds lasl au carrefourl Prennent le ccemin du foyer. ».

3-Que sait-on des lieux où ils aimeraient rentrer ? Réponds en citant les deux textes.
Texte 1 : ee céros soucaite rentrer ccez lui t mon pett villaie ». Il y a une cceminée t fumer la cceminée »l le toit 
est fait d’ardoise t me plaît l’ardoise fne »l c’est un lieu que ses ancêtres ont construit t ont batî mes aïeux ». 
Texte 2 : ee céros soucaite éialement rentrer ccez luil mais il y a peu d’indicatons sur cet endroit t la prairie Et les 
collines familières. »

4- Je réponds à la queston Lequel de ces poèmes a été écrit par Bilbo ? de façon détailléel en justfant avec des 
citatons issues des deux textes.

ee texte 2 est le poème écrit par Bilbo. Nous savons que Bilbo adore son trou de cobbit et que même si il aime 
prendre part à cette aventure il soucaite souvent rentrer ccez lui pour retrouver son confort. Son trou de cobbit se 
situe efectvement dans une t prairie »  et une t colline ». Bilbo est fortfé irâce à cette aventure t reiard 
aiuerri ». 
Aussil les aventures de Bilbo ne l’emmènent pas ni en Italie t Tibre latn »l t mont Palatn »l ni  en France t eoir 
iaulois » mais seulement dans des lieux inventésl le texte 1 ne peut donc pas être celui de Bilbo.

5- D’après toil qui est donc le céros de l’autre poème ? Justfe ta réponse. 
ee céros du texte 1 est Ulysse car il a accompli diverses tâcces dans les endroits mentonnés dans le poème. 

Acavité 2     :   Comprendre    Heureux qui cimme Ulysse  l Joaccim Du Bellay      (texte 1)  

Afn de comprendre le poème et avec l’aide de la fcce outll tu répondras aux questons suivantes :

1. ee poème est-il écrit en vers ou en prose ?
ee poème est écrit en vers.

2. ee poème est-il composé d’alexandrins  ou d’octosyllabes ?
ee poème est composé en alexandrins.

3. De combien de vers se composent ccacune des stropces ?
ees deux premières stropces se composent de quatre vers ccacunel ce sont des quatrains. ees deux 
dernières stropces se composent de trois vers ccacunel ce sont des tercets. 

4. On peut donc en déduire que ce poème est un SONNET.
5. Relève toutes les fiures de style présentent dans le poème.
• Il y a des comparaisons dans les deux premiers vers t comme Ulysse » ; t Ou comme cestuy-là ». 
• On remarque une personnifcaton t des palais Romains le front audacieux »l en efetl seuls les commes ont

un front et des bâtments ne peuvent pas être audacieux. 
• Il y a une anapcore en t plus » dans les tercets. 



Acavité 3: uu’est-ce qui différencie Ulysse et Bilbo     ? à l’aide d’un dicaonnaire  

Ce que les héros ressentent pour leurs
terres natales

Ce que le héros du texte
ressent pour ses périples

Ulysse

Ce que le héros du
texte ressent pour ses

périples/ Bilbo

nostaliie lassitude Galvanisé/ lassitude

soulaiement admiraton satsfacton

Acavité 4: vers le bilan Pas de correctonl la réponse est directement mentonnée dans le bilan. 

BIeAN
Bilbo est diférent lorsqu’il rentre ccez lui. Une année s’est écouléel il est devenue plus couraieux et aime partr  à 
l’aventure bien qu’il soit très content de retrouver son trou de cobbit et ses anciennes cabitudes . ee poème fnal 
célèbre toutes les aventures vécues et les belles ccoses vuesl mais aussi le irand plaisir de se retrouver ccez soi. 
Il est donc à nouveau possible de comparer Bilbo et le céros antque Ulysse qui ressent le même plaisir à l’idée 
d’être à nouveau ccez lui après tant de périples. 


